
Střípek sedmnáctý 

po bitvě na Bílé Hoře 

 

 Předchozí střípek končil bitvou na Bílé Hoře v roce 1620. Jaké další události, které Jan 

Hejzelna vyčetl a do svých „Pamětí“ vepsal, přinesly roky nadcházející? To, čtenáři náš, 

z dalších řádků tobě předkládaných ve střípku již sedmnáctém zjistíš.      

Léta 1621. Dne 21. června, hrozná a žalostná poprava byla v Praze na rynku Starého 

Města . Jan Šultys primas horokutenský mečem sťat. Beckovský., Theat. Evropa. Toho léta. 

Přijel do Hory Kutné p. Vilím Vřesovec nejvyšší mincmistr z Prahy s množstvím lidu 

vojenského, a tu hned na ráno, totiž ten čtvrtek po Smrtedlné neděli, byla celá obec městská na 

rathauz svolána a potom na Vlaský dvůr. Tu čteno poručení:  aby jeden každý zbraň jakoukoliv 

má, ihned pod přísnou pokutou odvedl. Pak ihned toho dne odpoledne páni horní ouředníci 

Ludvík Kavka a Ludvík Veveryn na Kaňk do rathauzu přijeli a to samé poručení , strany zbraně 

složení, ohlašovali: by každý zejtra do 16 hodin každý zbraň odvedl a kdo by takovou zamlčel, 

že za to přísně trestán bude. A tak ta všecka zbraň a střelba druhý den odvedena a odtud na voze 

do Kutné Hory na Vlaský dvůr odvezena byla. Lib. Mem. Gang. Dom. Vocem jucunditatis. 

Přistěhoval se z Hory Kutné kněz Jacob Murtis na Kaňk za faráře. Páni starší a radní kaňkovští 

jeho vítajíc, dali na poctu jídlo a pití za 5 kp. 50 gr. čes. Lib. Mem. Gang.  

Léta 1622. Toho roku následovalo vypovězení z Čech a Moravy všech popův a 

predikantův   kacířských. ………   A tu kázání v kostelích na Horách Kutnách zastaveno bylo. 

Potom pak Dom. Memento fr. 7 to jest v sobotu v noci ve tři hodiny na slavnost Narození 

Krista Pána, kostel sv. Vavřince na Kaňku zapečetěn byl. Ten čas byl již na Kaňku zase nový 

farář kněz Tobiáš Fábera, jenž se toho léta  Dom. Exaudi z Čihoště přibral. Toho roku přijímání 

pod obojí přestalo.  

Léta 1623. Toho léta v pátek po Družebné neděli kněz Matyáš Apian z Milezu, nový 

děkan horokutenský, s knězem Šimonem kaplanem p. mincmistra, přijeli na Kaňk a tu jest 

kostel sv. Vavřince odpečetěn a knězi Tobiášovi, faráři kaňkovskému, jen toliko křest, oddavky 

a pohřeb konati povoleno. Po čemž pak Dom. nelonge f. 4.  Páni starší kaňkovští jednali 

s panem děkanem kapihorským knězem Apianem, v příčině vznešení kněze Tobiáše faráře 

kaňkovského, kdežto s tím dopovězením jsouc odbyti, že týž kněz Tobiáš ku posluhování 

církevnímu připuštěn býti nemůže. Pak zas Dom. Benedicta fr. 2. Pan primas, páni starší a radní 

kaňkovští  vyslali do Prahy k panu knížeti arcibiskupu, kdež o to jednali, by kněz Jakub Murtis 

na Kaňk za faráře confirmován byl. Však ale nic tu zřídili, dána jim odpověď, že týž kněz Murtis 

falešné formata má i k tomu nepořádný jest. A protož že, obávaje se on vězení, z Prahy se 

odebral.  

Toho léta v den sv. Vavřince na Kaňku o poutiv chrámu Páně kázal kněz Bartoloměj Pica  opat 

kláštera sedleckého a p. Vilím Vřesovec, nejvyšší mincmistr království českého i s svou paní 

byl na kázání. Potom v domě Jihlava řečeném u pana Kavky bylo jim od pana primasa a pánův 

radních kaňkovských strojeno posvícení. K tomu vzato od pana mincmistra sud vína a z Peček 

sud piva. Na témž posvícení byli jsou (mimo p. opata sedleckého, pana mincmistra a jeho paní) 

z Hory Kutné p. Šebestián Holat, p. Jiří Šulda, p. Ludvík Veveryn, p. Jan Ludvík Šatný 

z Hlízova a jiní mnozí. Též z pánův kaňkovských, primas  Jan Čáslavský, a radní: Pavel Bárta, 

Matouš Pleskač, Jarolím Harlánek, Václav Zehubský, Jan Kopřiva a Zikmund Brodský. Outrata 

vzešla od obce na to posvícení toliko za jídla 68 kp. 7 gr., k tomu za víno a pivo dáno bylo 83 

kp. 18 gr. Nedobré to bylo hospodářství. Však ale to se stalo původem a příčinou kněze Matyáše 

Apiana z Milezu ten čas již nového děkana kutnohorského: že ten čas tu na Kaňku farář nebyl 

a tak on jsa od pánů kaňkovských Sabato omnes gentes: by na Kaňku o pouti služby boží konal, 

pozván a dožádán: on tak učiniti přislíbil a pak Dom. Suscepimus f. l. na kázání také lidu 

v kostele sv.barborském to ohlásil: že slavná pouť na Kaňku v den sv. Vavřince, tj. f. 5. držána 

bude, a pak v neděli hned příští též tam posvěcení chrámu Páně že připadá, takto jest mluvil, a 



v tom pak fr. 3. jsa u pana mincmistra u voběda, kdežto spolu se povadili a tak jsa duchovní a 

netrpělivý, co připověděl, toho nesplnil Lib. Mem. Gang. Toho léta urozený pan Eusebius  

z Waldštejna otec a pan Václav Khynský etc. přijeli na Kaňk a tu v trejbě nad dolem Rabštejn 

se dívali, když trejvíři a pacholci z dolu vodu na den hnali. Ten pan z Waldštejna poručil svému 

služebníku, aby těm trejvířům a pacholkům dal deset dukátů pro památku. Jakož se tak stalo. 

Ten dukát každý platil 15 zlatých a ten čas může se v pravdě řícti, že tu pamětníka nebylo, aby 

který pán s tak mnoho dělníky horní obdařil, aby se tím podělili a za zdraví toho pána to užili. 

Však ale v tom rozdělování hned se nespravedlnost stala. Nebo štejgýř Václav Moravec a 

Michal Hůlka šturcíř po třech dukátech pro sebe vzali, však ale jich zas s hanbou vraceti museli. 

Pak pan Zikmund Brodský císař. štolmistr, dělníky ty rozděloval. Lib. Mem. Gang.  

Léta 1624. Toho léta v outerý po neděli in Tua dne 11. června. Přistěhoval se na Kaňk 

nový farář Jan Benedykt z Bykáně, jsa kněz ženatý a zdětilý. Však ale ten nepozůstával tu 

jenom 4 měsíce, neboť nebyl od biskupa za faráře ordinován. A poněvadž kaňkovští tehdáž 

husitského kalicha pevně se drželi a faráře podle učení všeobecné římské církve svaté, 

dosazeného míti nežádali, protož také na Kaňk nejenom farář dosazen nebyl, ale i také ona 

pomoc z královské mince na kněze a na rectora, neb učitele školního po 1 kp. 3 gr. češ. týhodně 

od starodávních časů obci kaňkovské udělovaná, s koncem tohoto roku odňata a takovou do 

koštu neb počtu kládsti král. hornímu ouřadu zapovězeno bylo. A tak ti předkové s tím Kaňku 

zle posloužili, že tu potom skrze 139 let vlastního duchovního pastýře nebylo, toliko děkan 

horokutenský zde posluhoval, začež jemu od Kaňku ročně z důchodu obecného 20 kp. míš. 

svoleno bylo, na ten způsob: že on na Kaňku začasté služby boží s kázáním slova božího konati 

a povinen bude. Když pak ale potom tu, mimo pouti sv. Vavřince a posvěcení chrámu, pak 

neděle Květné služby boží konané nebývaly, tak také i ten plat se odvozovati přestal. Ač o týž 

plat kaňkovští s pány děkany dlouhá léta rozepře mívali. Toho roku měsíce srpna vydán byl 

císařský mandát, kterým všickni kněží pod obojím z celého království českého vypověděni byli 

a termín k jich odchodu do 6 neděl bez dalšího odkladu jim dán.  

Léta 1625. Měsíce června Comissaři císařští do Hory Kutné přijeli a ohlásili vůbec, že 

J. M.   císař déle těch hor, jak na Kaňku, tak i Turkaňku, držeti nemíní, nobrž je na 10 let najímá 

tomu, kdo by týž nájem ujmouti chtěl. Načež páni šephmistři i starší hor stříbrných a starší 

kaňkovští prohlásili, že ty hory držeti a pavovati chtí. Načež Dom. Protector fr. 3. Resoluti od 

císaře Ferdinanda II. na pány šephmistry přislána byla, že J. M. císař pánům Horníkům ty hory 

všecky do 10 let pouští, aby je pavovali a kvaldykovali, tak jako J. M. císař s vším tím způsobem 

a co jim bude odvedeno, aby zas potom tak odvedli. K čemuž také Horníci jsou přistoupili, a 

pak Dom. Iustus es platiti počali. Tu vyhlášeny jsou osoby k spravování těch hor, totiž páni 

ouředníci horní p. Jan Špís, p. Mikuláš Vodňanský z Čazarova a pergmistr p. Matyáš Rule, před 

havíři a dělníky horními i před pány staršími na Kaňku skrze p. Ludvíka Kavku. Čeledi horní 

napomenutí učiněno, aby díla šichet bedlivě vyhlíželi, kyzův aby se více vydávalo od 

nákladníků a havířů, hašplíři a pumpaři by lozunky, perky a vody spravedlivě oddělávali. Však 

ale Horníci pak tím desítiletým pavováním velmi zhubeněli, neboť, jakž se v rejstrách nachází, 

do sta tisíc prodělali. Neboť nastala pak ta záhubná švédská vojna, která ty hory zas velice 

porazila. Lib. Mem. Gamg., Kořínek 

Léta 1626. ( V té době přicházela vojska do měst a města je musela na vlastní náklady 

živit, např v Hradci Královém…., ale i v Kutné Hoře) Podobným způsobem se dálo toho času 

i na Horách Kutnách, kdežto nejprve, a to léta 1624 nejvyšší laitnant pan Lažanský s svým 

lidem vojenským skrze 10 neděl a 3 dni zůstával, na kteréž vojsko za ten čas od kverkův a 

nákladníkův přes osumdesáte tisíc zlatých rejn. vybráno a vynaloženo bylo. Potom i také ještě 

nejvyššímu vůdci vojska panu Krocovi, několik tisíc zlatých rej. sebráno a dáno. A mimo to 

oboje ještě ti Horníci na Kollaltovský regiment vojanský v Čáslavi a vůkol ležící, téměř přes 

půl léta kontribuirovali a z sebe opět do několika tisíc zlatých rej. sebrali a na jeho vychování 

odvedli. Těmi příčinami jak horám těm, tak i též císařské urbuře z nich vycházející veliká škoda 



se stala. Neboť Horníci nemohouce těch berní na vyživování vojska a k tomu cupusy na 

kvaldykování hor podniknouti, tedy mnozí tále své pustili, havířstvo pak nemaje od kverků a 

nákladníků fedrunku, po své živnosti a práci jinam se obrátili. Ješto kdyby táž znamenitá suma 

peněz, která na vyživení toho vojska od Horníkův vydána býti musila, na ta hory k pavunku se 

byla obrátila, nikoliv by bylo to na škodu císařské urbury nepřišlo. Neboť jsou předešlí slavné 

paměti císařové a králové čeští, i také páni stavové toho království sněmovním snešením léta 

1575 Horníky, pro zdržení těch hor, na ně nakládání a pavování, tou milostí obdařili, že jsou ti 

Horníci jak ode všech berní neb daní, tak i též od ložírování a vyživování vojska osvobozeni 

byli. Král a císař Matyáš, když od couku kaňkovského léta 1617 upustil a jej na svobodě 

kverkům a nákladníkům ku pavování a gualdykování zanechal a pak tomu porozuměl a se 

přesvědčil: že hutní šmelcování i prosazování rud stříbrných tvrdých bez kaňkovských 

dygnovitých a tekutých , dal poručení, mocí kterého poručil: aby město Kutná Hora a Kaňk 

následující doly na Kaňku, totiž Mladou Plimli, Rabštejn, Hoppy, Šafary, též Novou a Panskou 

šachtu ku pavunku a gualdykování společně za jeden obecní důl ujali a na ně z toho ohledu 

náklad vedli, poněvadž všechnech defensí, contribucí, berních i jiných zbírek osvobozeni jsou. 

Dle toho poručení ti Horníci tak se zachovali, že ty nadjmenované doly jakožto jeden obecní 

ujali a je až dotut s užitkem císař. král. urbury pavovali, když tak předce každotýhodně 

v prořízku za ty léta kyzů za 93 kp. gr. čes. do hutí král. odvozovali, z které těch dvouch 

předních metalův totiž stříbra a mědi hojnost vycházelo. Však ale těchto časů na ta privilegia 

Horníkům prv nadaná ohledu nebylo, když Horníci nejen mnohé berně, ale i přechování a 

vyživování vojska niknouti, ano i havířstvo a jiná pracovitá čeleď horní k tomu všemu připláceti 

musili. Lib. mem. Gang. Neboť téhož 1626. roku k vyživení Kollaltovského regimentu od 

havířů, hašplířů, trejvířů, hutníků a šmelcířů, jak v Hoře Kutné, tak též na Kaňku, až po dvouch 

širokých tolařích sbírka se požadovala a ukládala jedné každé osobě k placení. Sousedstvo pak 

jak v Hoře Kutné tak i na Kaňku také i contrybucí za šest měsíců na hotových penězích i na 

obilí odvozovati museli. Za kterouž příčinou na ně jest zatykač vyšel, že představení, chtěje se 

dalšímu nebezpečenství, škodám i outratám vyhnout, dne 30. máje v pátek toho léta do zatčení 

na Hrad pražský se postaviti nuceni byli. Skrz což jak kverci a havířstvo, též i ostatní čeleď 

horní velice se zarmoutili, znajíce to dobře, že když město Hora Kutná a městys Kaňk 

v defensích, cotribucech a jiných zbírkách s jinýma městy v tomto království českém srovnány 

budou, že to horám těmto k pádu poslouží. Jakož také se to brzo potom stalo, že ten staročeský 

perkverk kaňkovský a klenot celého království českého k spuštění a zatopení přišel a tak 

království to oných metalův, stříbra a mědi, jichž tu v hlubinách zemských v nesmírné hojnosti 

zůstává, zbaveno jest. Pater Buhuslav Balbín praví (uváděje také životního svědka, Vilhelma 

Slavatu), že třidceti tisíc familií od roku 1622 a ve čtyrech pak následujících letech z království 

českého odešlo, mimo žen, dětí, čeledi a řemeslníkův, jenž se náboženství evangelického neb 

obojistův zpustiti nechtěli. Skrze takové nucení protestantů k náboženství katolickému mnozí i 

v zoufandlivost upadli, takže obyvatelé města Lípy nad Labem město své zapálili a všickni do 

Sas odešli. Ač že mnozí evangelíci, nežli by vlast a statky byli opustili, raděj se do lůna církve 

katolické přivinuli. Histor. Reg. Hradec. 

 

Poznámka ke střípku č. 17: V roce 1620 byla bitva na Bílé Hoře, V bitvě se střetly česká 

stavovská armáda a dvě armády katolické. Katolické armády zdolaly méně početnou 

stavovskou armádu. Bitva zpečetila osud českého stavovského povstání a na dalších 300 let 

ovlivnila osud českých zemí. Král Fridrich Falcký opustil Pražský hrad a čeští stavové museli 

uznat vládu Ferdinanda II. Roku 1621 se konala hromadná poprava 27 českých pánů, vůdců 

stavovského povstání. Mezi nimi byl i Jan Šultys, měšťan kutnohorský.  

Začala rekatolizace – obracení protestantů (kacířů) na římskokatolickou víru. V českých 

zemích se na její násilnou formu přistoupilo v roce 1622, kdy české země rekatolizovali mj. 

k tomuto účelu zvlášť přizvaní jezuité. 



Jak probíhala rekatolizace v Kutné Hoře, resp. na Kaňku je popsáno v tomto střípku. 

Roku 1621 byly odvezeny ve čtvrtek po Smrtné neděli, tj. po páté postní neděli před 

Velikonocemi, nařídil p. Vilím Vřesovec ve Vlašské dvoře, aby každý, kdo má jakoukoliv zbraň 

ji ihned pod přísnou pokutou odevzdal. Toho dne odpoledne přijeli horní úředníci na Kaňk a 

rovněž ohlašovali odevzdání zbraní a to do druhého dne 16 hod. Všechny odevzdané zbraně 

byly odvezeny na Vlašský dvůr. 

Na Kaňk se přistěhoval nový farář z Kutné Hory, kněz Jakob Murtis.  

V roce 1622 následovalo vypovězení všech popů a kazatelů kacířských (tj. protestantů, 

evangelíků) z Čech a Moravy. Kázání v kostelích v Kutné Hoře bylo zastaveno. O Vánocích, 

v noci ve tři hodiny, byl zapečetěn kostel sv. Vavřince na Kaňku. To byl již na Kaňku nový 

farář, Tobiáš Fábera. V tomto roce přestalo přijímání pod obojí.  

Roku 1623 po Družebné neděli (čtvrtá postní neděle do Velikonoc) kněz Matyáš Apian 

z Milezu, nový kutnohorský děkan, kostel sv. Vavřince odpečetil. Kaňkovskému faráři, knězi 

Tobiášovi, bylo povoleno konat jen křest, oddavky a pohřby. Kaňkovští páni jednali s děkanem 

Apianem o faráři Tobiášovi, ale byli odbyti s tím, že kněz Tobiáš nemůže církevní obřady konat. 

Primas a kaňkovští páni jeli do Prahy za arcibiskupem a žádali přidělení kněze Jakuba Martise 

na Kaňk. Ale ani tehdy nepochodili. 

Krátce nato, o sv. Vavřinci, se na Kaňku konalo posvícení. V den sv. Vavřince o pouti 

v chrámu Páně kázal kněz Bartoloměj Pica, opat sedleckého kláštera a na kázání byl i se svou 

paní p. Vilím Vřesovec, nejvyšší mincmistr království českého. Potom u p. Kavky v domě 

nazvaném Jihlava jim bylo panem primasem a kaňkovskými pány radními strojeno posvícení. 

K tomu se vzal sud vína a sud piva. Jsou jmenováni všichni hosté, kteří se posvícení zúčastnili. 

Náklady od obce na to posvícení byly za jídlo 68 kp. 7 gr., k tomu bylo dáno za víno a pivo 83 

kp. 18 gr. Bylo to špatné hospodářství. Příčinou byl ale kněz Matyáš Apian z Milezu, toho času 

již nový děkan kutnohorský. V tu dobu na Kaňku farář nebyl, proto byl požádán kaňkovskými 

pány, aby na Kaňku konal o pouti služby boží. To přislíbil. V kostele svatoborském ohlásil, že 

na Kaňku bude v den sv. Vavřince slavná pouť a hned příští neděli že tam bude posvěcení 

chrámu Páně. Takto mluvil a když byl u p. mincmistra na obědě, pohádali se spolu. A tak 

duchovní co předpověděl, to nesplnil.  

Tohoto roku přijeli na Kaňk pán z Valdštejna a pan Kinský. Horníkům dolu Rabštejn 

dali 10 dukátů, ale při dělení došlo k nespravedlnosti a ostudě. 

11. června 1624 se na Kaňk přistěhoval nový farář Jan Benedykt z Bykáně. Zůstal tu jen 

čtyři měsíce, neboť nebyl biskupem za faráře jmenován. Kaňkovští ale vyznávali „husitský 

kalich“ a katolického faráře nežádali. Farář tedy nejenže nebyl na Kaňk dosazen, ale Kaňku byl 

odňat i příspěvek na kněze a učitele z královské pokladny. Údajně nebyl na Kaňku farář 139 let 

a na Kaňk měl dojíždět kutnohorský děkan. Za to měl z Kaňku dostávat roční plat (20 kop 

míšenských). Protože však bohoslužby nesloužil, kaňkovští mu neplatili. Dlouhá léta pak měli 

kaňkovští spory s kutnohorskými děkany. 

V srpnu roku 1624 byl vydán císařský mandát, kterým byli z celého českého království 

vypovězeni všichni knězi pod obojí. Na odchod dostali lhůtu 6 týdnů.  

Nadále se prohluboval úpadek hornictví. Roku 1625 skončila královská podpora 

dolování a místní si doly na 10 let pronajali. Doly v Kutné Hoře a na Kaňku ještě zůstaly 

v provozu, bez kaňkovských kyzů nebylo možno stříbrné rudy zhutnit. Tento pronájem však 

skončil velkou ztrátou. V Evropě zuřila Třicetiletá válka (1618 – 1648), první roky války 

probíhaly především na území Českého království a Rakouského arcivévodství a města musela 

vojska živit. V roce 1624 toto postihlo i Kutnou Horu, která musela vynaložit více jak 80 tisíc 

zlatých. Chyběly peníze na dolování, horníci doly opouštěli a odcházeli. Všem hornickým 

profesím bylo roku 1626 nařízeno, že každý musí odevzdat předem určenou částku. Vzniklo 

podezření, že se nadřízení chtějí dalšímu placení vyhnout, byl na ně vydán zatykač a museli se 

dostavit na Pražský hrad. Všichni v Kutné Hoře a na Kaňku věděli, že když budou v daních a 



odvodech postaveny na úroveň ostatních měst, bude to konec dolování. Což se také stalo a 

docházelo k opouštění a zatopení dolů.  

Dle Bohuslava Balbína odešlo v letech 1622 – 1626 z Čech, kromě jednotlivců, třicet tisíc 

rodin. To vše z náboženských důvodů, nechtěli se vzdát náboženství evangelického. Mnozí 

evangelíci však zem a majetek opustit nechtěli a raději vstoupili do církve katolické. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


